

你们给他们吃吧！

经文：马太福音 14 章 13-21 节

讲员：潘志成牧师



引言

喂饱五千人吃饱的故事是唯一四本福音书都有记载的神迹。既然约翰福音跟三本对观福音都收录它，肯定它具有非比寻常的重要性。

虽然四本福音书都有记载喂饱五千人吃饱的故事，但若你仔细去观察，四本福音书从这个神迹所有表达出来的神学主题却是不相同的。我们今天的讲道采用马太福音的记载，因此我们要问说，这则记事对马太而言有什么神学意义？

耶稣怜悯群众

由于四本福音书对这段故事的表达不一样，就能凸显出个别福音书（马太福音）记载的独特性和神学主题。我就举一个例子：对照马太及马可的版本（可 6:32-44）是很有益的作法。五十人一排、一百人一排聚在一起的作法或许会让人想起出埃及记 18:25 及军队组织，决定这样组织他们的牧人很可能被视为军事指挥官。马太的版本

没有提到一排一排，而是强调耶稣对人群的怜悯。耶稣怜悯的对象特别是群众里的病人，提及妇女及小孩。

第 14 节耶稣出来，「见到许多的人，就怜悯他们，治好了他们的病人。」不只是如此，在 20 节提到他们吃饱，而且还有剩下，马太所强调的重点不是「灵性」，而是「肉体」的需求。

在上一个世纪，教会主要被分成两派：社会福音派和福音派。前者以关怀社会为主，帮助弱势社群，争取公义；后者则着重传讲福音，使人灵魂得救。来到这个世纪，或许已没有这种壁垒分明的情况，但仍有不少教会强调传讲福音比起关怀社会更重要。就算是关心社会，都觉得这是福音预备，为人心灵可以聆听福音作预备。但福音所关心的，是否只是灵魂得救？耶稣的事工始于人的需要，也出于对人的怜悯。而怜悯是自发于人的内心。耶稣就是最好的榜样。

神学家 Bosch 指出，上帝的无限的同情与怜悯在拿撒勒人耶稣这个人和他的事奉上，以一种“无与伦比的方式”表达了出来，耶稣充满同情与怜悯的人都是贫穷的，瞎眼的，瘸腿的，得麻风病的，饥饿的，伤心流泪的，有病痛的，幼小的，寡妇，奴隶，背负劳苦重担者。正如上帝对以色列民和其它人充满怜悯，耶稣用对边缘化人的无限同情来推翻社会准则。我们基督徒也被呼召出来，要去向有需要的人显示我们的同情与怜悯。

我们的上帝是一位乐意分享、乐意给予的上帝，信徒需要学习怎样突破人的自私自我，愿意给予分享。整本圣经告诉我们，上帝如何与人分享他的恩典与产业，也如何把自己给了我们。「神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白赐给我们么？」

你们给他们吃吧！

马太福音是唯一提起「教会」的福音书。在这里耶稣将宣教的事业委托给教会。从那里我们知道这一点呢？第 15 节，将晚的时候，门徒进前来说：“这是野地，时候已经过了，请叫众人散开，他们好往村子里去，自己买吃的。”马太所用希腊文特别强调这道命令：“不用他们去，你们给他们吃吧！”（14:16）表面观察这件事，耶稣对门徒说，你们给他们吃吧！在这种处境，这种时刻，几乎是可以说

是给予一个不可能的任务（Mission Impossible）。是耶稣与门徒开玩笑，还是耶稣在玩他的门徒。但是观察门徒对耶稣的反应，显然这个委托是严肃和认真的。若是严肃和认真的话，那么它要告诉我们什么信息呢？它要提醒初代教会要学习什么呢？

这无疑提醒初代基督徒说，他们是受召成为上帝的器皿，为满足他人的需求。这则神迹故事向耶稣的跟随者及福音书的读者确保：当他们祈求「赐给我们日用的饮食」的时候，上帝将会听见。」那些希望「赐给我们日用的饮食」这句祷文蒙应允的人也必须主动参与才行。

门徒能执行这个“不可能的任务”绝对不是因为他们天性聪明，拥有丰富的资源。他们不具令任务实现的条件，和成功的因素。要事工得以成功，我们常说，有赖于天时、地利、人和。但是在这里恰恰是相反，耶稣向门徒发出这道命令，是在没有适当的条件和没有合宜的处境之下。马太福音的记载是门徒直接的顺服回应。反应门徒对于耶稣的命令给予即刻的行动的参与。

若你参考其他福音书的门徒反应却不是如此。它强调出这个命令对于门徒是一种难处。马可福音的记载：「我们可以去买 20 两银子的饼给他们吃吗？」这是一句带有讽刺意味的话。20 两银子是相当于一个工人 200 天的

工资。路加福音门徒的回答：「我们不过有五个饼、两条鱼，若不去为这许多人买食物，就不够。」这个回应还比较温和一些，但是确定的一事，不够吃，若真的要提供大家有的吃，还要去买。买多少就没有说了。约翰福音中门徒腓立的反应：「就是 20 两银子的饼，叫他们吃一点，也是不够。」安得烈回应：「这里有一个孩童，带着五个饼、两条鱼，只是分给这许多人，还算什么呢？」

教会受托耶稣天国使命就是受召成为上帝的器皿，为要去满足他人的需求。教会要如何执行受托的使命？是相信祷告必蒙垂听，深切地借着祷告，并加上主动的参与。

教宗方济各（Pope Francis）定每年常年三十三主日为天主教世界「穷人日」。首届世界穷人日主题是：「我们爱，不可只用言语，而要用行动。」提醒众人，关爱穷人是基督徒的使命，也是耶稣的呼召。

在教宗的演讲词里提到如何面对贫穷，是与我们今天的信息有关。他说：「面对贫穷，不少人都慷慨地捐助有需要的人，也愿意探望长者和病人，这些都是重要的慈惠事工。但是我们不该认为善待穷人只是一周一次的义工行善，或是让我们良心平安而临时行善。贫穷人不只是我们同情的对象，而是兄弟姐妹，从他们身上也

可以让我们反省自己的生活模式和态度，是不是过度消费和浪费。」

将教宗方济各对服侍贫穷人的见解，与马太福音信息作连结，我们可以得到一个结论：「相信祷告必蒙垂听，热切祷告，加上主动参；主动参与的意思还包括要求自己过简朴的生活。」

只有五个饼、两条鱼

这是关于教会的经济学。经济学简单来说，就是量入为出。国家的一切收入都来自人民缴交的税务，只是如何将收入适当的支出发展国家的建设，利益人民的生活。最近举行大选，反对党新候选人就是针对设立国民的最低收入的建议为口号。教会的宣教事业如何适当的开展，教会经济学因是宣教事业不可缺少的一环。

在旧约时代，有关财务收支，上帝都有明确的制定，凡服事会幕、圣殿的专职祭司则为专业的圣品人

（Clergy），其生活需要是由圣殿所供应。

旧约财政的来源，由利未以外的十一支派承担，以色列人进入迦南地后，诸支派各有封地为产业，唯独利未支派未封地，这个支派专供职会幕与圣殿，由其他支派奉献其收入的十分之一，交圣工及圣职人员使用。这样，上帝的国就不担心有缺乏了吗？不见得。因这些规定，时日久了，人们会

疏忽，因而神国的经济也面对缺乏。玛拉基先知便出来喊话，居然有人敢夺取上帝的供物，未将当纳的十分之一献上，因而将遭咒诅（玛 3:8-9）。这就是上帝的选民：只享受权利却不尽义务。

新约时代，以色列人已沦为亡国奴，在罗马帝国统治之下，希律王为他们保留圣殿，并保留犹太人对宗教的奉献制度。人民当然也要向殖民地政府缴纳税务。（太 17:24-27）至于向宗教当局纳十分之一的税收，也未废止，百姓仍要向圣殿缴交，以色列人缴交实物外，并以银钱为供献，凡以色列 20 岁以上的，不论贫富都要出半舍客勒银钱为会幕、圣殿之供奉。

耶稣在五饼二鱼的神迹中，对经济观有崭新的启示，就是否定一般人供需与分配的积习。世人简单的经济行为是以固定的物质，分配给特定的人口需要，自然会由多至少，由少至无。耶稣所行的神迹却违反一切人的经验、知识与供需定律，以及分配与消费正常的规则。他以五饼二鱼供五千人吃饱，剩下 12 篮子，打破了数目字极限的迷思；以少供多，展现创造主的大能。

教会一直都面对体制与信心之间的平衡。教会的宣教事业在人为的经济学架构下，往往量入为出，作出资源的分配。对于支助对象要求合乎程序，定期事工报告。我们不否认按照规范行事的好处。但是往往我们在管理与

行政上花心思，却疏忽事工的目的乃是人的需要。这种情况可以说是说体制上的僵化。若对于人群的需要也不在有什么怜悯之情时。我们再也不会因为人群的需要而我们祷告和付出真诚的参与行动了。

我还记得在一次差传会议中，有一名长老发出一个创意性的意见。牧师，你能告诉会友下来真理差传有什么具体目标，我们需要筹募多少的经费去完成，让弟兄姐妹一起参与。我说这是创意性的意见，因为它是从人的需要作出发，而不是维持一个机构的生存。不再以量入为出，而是以量出为入。上帝宣教的事业要如何在体制中的运行，却不失去其原有的目标与异象，以热忱的祷告，不断仰望上帝的供应，并参与当中。敏感于人的需要和苦难。这是教会宣教事业必须不断反省的问题。

拿过来给我

这则故事以同样的方式提醒初代基督徒：「即使我们所奉献的只是五块饼及两条鱼干，上帝都会善用我们的奉献。」耶稣并没有落入先前将石头变成面包的试探（4:3-4）；他善用门徒拿来给他的食物。基督徒为上帝国事工的奉献自己仅有的一点，他们知道为上帝所用的奉献绝对不会太少。

耶稣说：「拿过来给我。」（太 14:18）你们拿过来给我（你们相信我），当你们肯拿来给我，当你们相

信我，神迹就发生！这神迹就是少少的变成多多。在你手上的少少，交到耶稣手里会变成多多的。

五饼二鱼是什么？能够喂饱五千人，可能是特别制造的？饼是大麦饼：当代最平价的饼，被视为野兽吃的，是穷人吃的饼。鱼是细小的像沙丁鱼，且是腌制的。鱼干使人能吃下又干又粗的大麦面包。五饼二鱼只够一个大男人一餐，小孩或够一日的粮。

许多人轻视小小的五饼二鱼，小小的资源，小小的金钱，小小的能力。门徒说：我们只有小小的能力，所以是无能为力！耶稣却说，你们给他们吃，尽管是只是小小的五饼二鱼也是行！上主看的，不是你们给多少，而是你们的信心有多少！五饼二鱼，小小的食物喂饱多多的人，超过五千人，真是不可思议！小小的请求：你们给他们吃吧，就成就大大的事！小小的人物：门徒或小孩，却在主内成就伟大的事。初期教会门徒集结在小小的马可楼祈祷，结果带来圣灵降临的大复兴。

零碎装满十二篮子

最后，十二篮子的剩余警告我们不要浪费。我们很自然会觉得这件事是上帝的赏赐超级充足，可是数千人吃饱之后仅剩的十二篮子其实不多。这则故事表示上帝会留下一些多余的，但是人不可以贪心或浪费，否则有人会因而饿肚子。

对待上帝的供应必须以一种尊重的态度对待，不要过度消费，也不要浪费。过去有几次真理堂与英华狮子会有慈善筹款的合作。我从中学习一个的慈善筹款的原则，就是开销不能高过收入的 20 巴仙。意思就是你从奉献者得到 100 元，80 元以上必须给予受益者。不能浪费。

总结

五饼二鱼的神迹故事以耶稣的怜悯为主轴，耶稣见到许多有需要的人，特别是那些身体病痛者就怜悯他们。这个神迹特别强调耶稣怜悯他们肉体的需求，因此贫穷者是教会关心的对象。教会受托给他们吃的使命，就是相信祷告会蒙垂听，要深切地祷告，并加上主动的参与。奉献是顺服的举止，即使我们所奉献的只是五饼及两条鱼，上帝都会善用我们的奉献，无论我们献上多少。十二篮子的剩余警告我们，对待上帝的供应必须以一种尊重的态度对待，不要浪费。